Институт директоры / Мектеп басшысы: кадрларды даярлау бағытына сәйкес келетін жоғары және/немесе жоғары оқу орнынан кейінгі білімнің болуы, ғылыми дәрежесінің (ғ.к., ғ.д., философия докторы (PhD) болуы, уәкілетті орган тағайындаған ғылыми атағының (профессор, қауымдастырылған профессор (доцент), доцент) болуы, білім беру ұйымдарында басшы лауазымдарда немесе мамандығы бойынша кемінде                     5 жыл немесе мамандығы бойынша кемінде 15 жыл жұмыс өтілі, білім беру менеджменті бойынша біліктілікті арттыру курстарынан (соңғы 3 жыл ішінде) өткені туралы сертификаттың (куәліктің) болуы, Journal Citation Reports Web of Science деректері бойынша Q1-Q4 құрамына кіретін халықаралық рецензияланатын ғылыми журналдарда соңғы 5 (бес) жылдағы ғылыми мақалалардың болуы немесе Scopus дерекқорында тиісті ғылыми сала бойынша, Сite Score бойынша кемінде 25 көрсеткіші (процентиль) болуы, уәкілетті орган ұсынған отандық ғылыми журналдарда және институт кадрларын даярлау бағытына сәйкес келетін халықаралық ғылыми басылымдарда және оқу-әдістемелік еңбектерде ғылыми жарияланымдардың болуы және соңғы 3 жылда кадрларды даярлау бейіні бойынша кәсіби сертификаттардың (1 курсқа кемінде 72 сағат) болуы. 
Институт алдында тұрған міндеттерді іске асыру үшін бағдарламалық құжаттарды, жобаларды, білім беру бағдарламаларын әзірлеу қабілеті, коммерцияландыру мен сыртқы және ішкі ресурстарды тартудың дамыған дағдылары, кеңсе бағдарламаларымен жұмыс істеу дағдылары, дамыған көшбасшылық, аналитикалық және коммуникациялық қабілеттер, басқаруындағы ұжымда тиімді іскерлік қарым-қатынас орната білу, стратегиялық ойлау. 
Басымдылық: шет тілін В2 төмен емес деңгейде (қолданыстағы халықаралық сертификатпен расталған) білу. 

Институт директорының академиялық жұмыс жөніндегі орынбасары / Мектеп басшысының орынбасары: кадрларды даярлау бағытына сәйкес келетін жоғары және / немесе жоғары оқу орнынан кейінгі білімнің болуы, уәкілетті орган тағайындаған ғылыми дәрежесінің (ғ.к., философия докторы (PhD)), ғылыми атағының (профессор, қауымдастырылған профессор (доцент), доцент)/тиісті дайындық бағытының PhD академиялық дәрежесінің болуы, білім беру ұйымдарында басшы лауазымдардағы жұмыс өтілі, ғылыми-педагогикалық жұмыс өтілі немесе кәсіптік қызмет бағыты бойынша (мамандық бойынша) ұйымдарда кемінде 3 жыл жұмыс өтілі, немесе мамандығы бойынша өндірістегі жұмыс өтілі кемінде 10 жыл немесе «Еңбек сіңірген мәдениет қайраткері», «Еңбек сіңірген өнер қайраткері» атақтары бар болған жағдайда, шығармашылық одақтарға мүшелікте кемінде 10 жыл жұмыс өтілі. Уәкілетті орган ұсынған республикалық ғылыми журналдарда, институт кадрларын даярлау бағытына сәйкес келетін халықаралық ғылыми басылымдарда және оқу-әдістемелік жарияланымдарда ғылыми жарияланымдардың болуы, соңғы 3 жылда кадрларды даярлау бейіні бойынша кәсіби сертификаттардың (1 жылға кемінде 72 сағат) болуы. Кеңсе бағдарламаларымен жұмыс істеу дағдылары, аналитикалық және анықтамалық типтегі ақпаратты дайындау дағдылары, қалыптасқан тұлғааралық және коммуникативтік қабілеттер, көшбасшылық және ұйымдастырушылық қасиеттер, стратегиялық ойлау дағдылары.  
Басымдылық:  ТОП-500 құрамына кіретін ЖОО дипломы, «Болашақ» бағдарламасы бойынша алған дипломы, шет тілін В2-ден төмен емес (қолданыстағы халықаралық сертификатпен расталған) деңгейде білу.
Институт директорының ғылыми жұмыс жөніндегі орынбасары: кадрларды даярлау бағытына сәйкес келетін жоғары және / немесе жоғары оқу орнынан кейінгі білімнің болуы, уәкілетті орган тағайындаған ғылыми дәрежесінің (ғ.к., ғ.д., философия докторы (PhD)), ғылыми атағының (профессор, қауымдастырылған профессор (доцент), доцент)/тиісті дайындық бағытының PhD академиялық дәрежесінің болуы, ғылыми-педагогикалық жұмыс өтілі немесе кәсіптік қызмет бағыты бойынша (мамандық бойынша) ұйымдарда кемінде 3 жыл жұмыс өтілі, немесе өндірістегі (мамандығы бойынша) жұмыс өтілі кемінде 10 жыл. Уәкілетті орган ұсынған республикалық ғылыми басылымдарда, халықаралық ғылыми басылымдарда және дайындықтың тиісті бағыты бойынша оқу-әдістемелік жарияланымдарда ғылыми жарияланымдардың болуы. Соңғы 3 жылда кадрларды даярлау бейіні бойынша кәсіби сертификаттардың болуы (1 жылға кемінде 72 сағат), мемлекеттік органдар, жергілікті мемлекеттік органдар (ЖМО) және бизнес субъектілері қаржыландыратын ғылыми жобаларды тарту тәжірибесі, Scopus библиометриялық базаларымен, Web of Science және басқа да электрондық ресурстармен жұмыс істеу және кеңес беру тәжірибесі. Кеңсе бағдарламаларымен жұмыс істеу дағдылары, аналитикалық және анықтамалық типтегі ақпаратты дайындау дағдылары, қалыптасқан тұлғааралық және коммуникативтік қабілеттер, көшбасшылық және ұйымдастырушылық қасиеттер, стратегиялық ойлау дағдылары. 
[bookmark: _Hlk162522456]Басымдылық:  ТОП-500 құрамына кіретін ЖОО дипломы, «Болашақ» бағдарламасы бойынша алған дипломы, шет тілін В2-ден төмен емес (қолданыстағы халықаралық сертификатпен расталған) деңгейде білу.

Кафедра меңгерушісі/Білім беру бағдарламасының жетекшісі: кафедраның оқу - ғылыми бейініне сәйкес келетін жоғары және/немесе жоғары оқу орнынан кейінгі білім, уәкілетті орган тағайындаған ғылыми дәрежесінің (ғ.к., ғ.д., философия докторы (PhD)), ғылыми атағының (профессор, қауымдастырылған профессор (доцент), доцент) немесе PhD академиялық дәрежесінің болуы. Ғылыми-педагогикалық жұмыс өтілінің немесе кәсіптік қызмет бағыты бойынша кемінде 7 жыл жұмыс өтілінің немесе мамандығы бойынша өндірісте кемінде 10 жыл жұмыс өтілінің болуы. Соңғы 3 жылда кадрларды даярлау бейіні бойынша кәсіби сертификаттардың, білім берудегі менеджмент сертификатының болуы (1 курсқа кемінде 72 сағат). Кеңсе бағдарламаларымен жұмыс істеу дағдылары, аналитикалық және анықтамалық типтегі ақпаратты дайындау дағдылары, тұлғааралық және коммуникативтік қалыптасқан қабілеттер, көшбасшылық және ұйымдастырушылық қасиеттер, білім беру бағдарламаларын, жобаларды әзірлеу дағдылары, кафедра алдында тұрған міндеттерді және әртүрлі жобаларды іске асыру үшін сыртқы, үшінші тарап ресурстарын тарту дағдылары.
Басымдылық: Q1-Q2 Journal Citation Report импакт-факторы бойынша кіретін ғылыми басылымдарда кемінде 2 жарияланымның болуы немесе соңғы                        3 жылда СiteScore бойынша кемінде 50 процентилі бар; соңғы 5 жылдағы (өзін-өзі цитаталауды есепке алмағанда) Scopus немесе Web of Ѕсіеnсе дерекқоры бойынша кемінде 2 Хирш индексінің болуы,  ТОП-500 құрамына кіретін ЖОО дипломы, сондай-ақ «Болашақ» бағдарламасы бойынша алған дипломы, шет тілін В2-ден төмен емес (қолданыстағы халықаралық сертификатпен расталған) деңгейде білу.
Профессор: жаратылыстану-техникалық ғылымдар саласында: кадрларды даярлау бағытына сәйкес келетін жоғары және / немесе жоғары оқу орнынан кейінгі білімнің болуы, уәкілетті орган тағайындаған ғылыми дәрежесінің болуы ғ.к., ғ.д., философия докторы (PhD)) және профессор ғылыми атағының болуы. Ғылыми-педагогикалық қызмет өтілі кемінде 5 жыл және/немесе бейіні кемінде 10 жыл кадрлар даярлау бағытына сәйкес келетін мамандық бойынша жұмыс өтілінің болуы. Соңғы 3 жылда кадрларды даярлау бейіні бойынша кәсіби сертификаттардың болуы (1 курсқа кемінде 72 сағат), сондай-ақ АТ-құзыреттер саласындағы біліктілікті арттыру және соңғы 3 (үш) жылда оқу курсы кемінде 72 (жетпіс екі) сағат көлеміндегі кадрларды даярлау бағытының бейіні бойынша онлайн-оқыту әдістемесі бойынша сертификаттарының болуы;
өнер және информатика саласында: кадрларды даярлау бағытына сәйкес келетін жоғары және / немесе жоғары оқу орнынан кейінгі білімнің болуы, ғылыми дәрежесінің (ғ.к., ғ.д., философия докторы (PhD))/ өнер, сәулет, дене шынықтыру және спорт саласындағы құрметті атағының және (немесе) мемлекеттік награда лауреаттары болуы және  уәкілетті орган тағайындаған профессор ғылыми атағының болуы. Ғылыми-педагогикалық қызмет өтілі кемінде 5 жыл болуы және/немесе бейіні кадрларды даярлау бағытына сәйкес келетін мамандық бойынша кемінде 10 жыл жұмыс өтілінің болуы. Танылған жетістіктерінің, шығармашылық және көрме жұмыстарының болуы. Соңғы               3 жылда кадрларды даярлау бейіні бойынша кәсіби сертификаттардың болуы             (1 курсқа кемінде 72 сағат), сондай-ақ базалық АТ-білімі бар оқытушылар үшін - соңғы 3 (үш) жылда оқу курсы кемінде 36 (отыз алты) сағат көлеміндегі онлайн-оқыту әдістемесі бойынша курстардан өту. Кеңсе және арнайы бағдарламаларды қолдана білу, білім беру бағдарламаларын, құжаттарды әзірлей білу, диссертациялық кеңестердің жұмысына қатысу, Қазақстан Республикасында немесе шетелде диссертация қорғаған докторанттарға, ғылыми дәрежеге ізденушілерге жетекшілік ету, жарияланған және ұсынылған оқулықтардың, оқу құралдарының, монографиялардың, патенттердің болуы, халықаралық және республикалық ғылыми, ғылыми-техникалық бағдарламалар мен гранттық қаржыландыру жобаларына жетекшілік ету.
Басымдылық: кадрларды нақтылау бағытына сәйкес келетін, Q1-Q2-де Journal Citation Report импакт-факторы бойынша кіретін немесе СiteScore бойынша 50-ден төмен емес процентилі бар ғылыми басылымдарда кемінде 3жарияланымның болуы, Scopus немесе Web of Science дерекқоры бойынша кемінде 2 Хирш индексінің болуы, ТОП-500 құрамына кіретін ЖОО дипломы, сондай-ақ «Болашақ» бағдарламасы бойынша алған дипломы, шет тілін В2-ден төмен емес (қолданыстағы халықаралық сертификатпен расталған) деңгейде білу, соңғы 5 жылда шетелдік және/немесе республикалық ұйымдармен шарт бойынша енгізілген ғылыми нәтиженің болуы. Импакт-фактор бойынша Q1 Journal Citation Report кіретін немесе СiteScore бойынша 75-тен төмен емес процентилі бар ғылыми басылымдарда жарияланымдары бар шетелдік профессорлар үшін ғылыми атақтың болуы туралы талап қойылмайды. 
[bookmark: _GoBack]Қауымдастырылған профессор (доцент): жаратылыстану және техникалық ғылымдар саласында:  кадрларды даярлау бағытына сәйкес келетін жоғары және / немесе жоғары оқу орнынан кейінгі білімнің болуы, ғылыми дәрежесінің (ғ.к., ғ. д., философия докторы (бейіні бойынша PhD)) болуы және уәкілетті орган тағайындаған және қауымдастырылған профессор (доцент) ғылыми атағының болуы. Ғылыми-педагогикалық қызмет өтілі кемінде 5 жыл және/немесе бейіні кемінде 10 жыл кадрлар даярлау бағытына сәйкес келетін мамандық бойынша жұмыс өтілінің болуы. Соңғы 3 жылда кадрларды даярлау бейіні бойынша кәсіби сертификаттардың болуы (1 курсқа кемінде 72 сағат), сондай-ақ АТ-құзыреттер саласындағы біліктілікті арттыру және соңғы 3 (үш) жылда оқу курсы кемінде 72 (жетпіс екі) сағат көлеміндегі кадрларды даярлау бағытының бейіні бойынша онлайн-оқыту әдістемесі бойынша сертификаттарының болуы.
 өнер  және информатика саласында: кадрларды даярлау бағытына сәйкес келетін жоғары және / немесе жоғары оқу орнынан кейінгі білімнің болуы, ғылыми дәрежесінің (ғ.к., ғ.д., бейін бойынша философия докторы (PhD))/ өнер, сәулет, дене шынықтыру және спорт саласындағы құрметті атағының және (немесе) мемлекеттік награда лауреаттары болуы және  уәкілетті орган тағайындаған қауымдастырылған профессор (доцент) ғылыми атағының болуы. Ғылыми-педагогикалық қызмет өтілі кемінде 5 жыл болуы және/немесе бейіні кадрларды даярлау бағытына сәйкес келетін мамандық бойынша кемінде 10 жыл жұмыс өтілінің болуы. Танылған жетістіктерінің, шығармашылық және көрме жұмыстарының болуы. Соңғы 3 жылда кадрларды даярлау бейіні бойынша кәсіби сертификаттардың болуы (1 курсқа кемінде 72 сағат), сондай-ақ базалық АТ-білімі бар оқытушылар үшін - соңғы 3 (үш) жылда оқу курсы кемінде 36 (отыз алты) сағат көлеміндегі онлайн-оқыту әдістемесі бойынша курстардан өту. Кеңселік және арнайы бағдарламалармен жұмыс істеу дағдылары, іске асырылатын білім беру бағдарламасының ерекшелігін ескере отырып, білім беру бағдарламаларының, оқу құралдарының, оқулықтардың, әдістемелік ұсынымдардың, білім беру және ғылыми жобалардың қажеттіліктерін талдау және әзірлеу дағдылары.
Басымдылық: Q1-Q3 Journal Citation Report импакт-факторы бойынша кіретін не CiteScore бойынша 35-тен төмен емес процентилі бар ғылыми басылымдарда кемінде 3 жарияланымның болуы, Scopus немесе Web of Science дерекқоры бойынша кемінде 3 Хирш индексінің болуы, жарияланған және ұсынылған оқулықтардың, оқу құралдарының, монографиялардың, патенттердің болуы, халықаралық және республикалық ғылыми, ғылыми-техникалық бағдарламалар мен гранттық қаржыландыру жобаларына жетекшілік ету, соңғы 5 жылда шетелдік және / немесе республикалық ұйымдармен шарт бойынша енгізілген ғылыми нәтиженің болуы, ТОП-500 құрамына кіретін ЖОО дипломы, «Болашақ» бағдарламасы бойынша алған дипломы, шет тілін В2-ден төмен емес (қолданыстағы халықаралық сертификатпен расталған) деңгейде білу.

Аға оқытушы кадрларды даярлау бағытына сәйкес келетін ғылыми-педагогикалық бағыт бойынша жоғары білім (мамандық, 5 жыл) және /немесе жоғары оқу орнынан кейінгі білім, оқытушы лауазымында ғылыми-педагогикалық жұмыс өтілі кемінде 3 жыл немесе өндірісте (мамандық бойынша) практикалық жұмыс өтілі кемінде 5 жыл. Кадрларды даярлау бағытына сәйкес келетін ғылым кандидаты, философия докторы (бейіні бойынша PhD) ғылыми дәрежесі болған кезде ғылыми-педагогикалық қызмет өтілі кемінде 1 жыл, не мамандығы (қызмет бейіні) бойынша практикалық жұмыс өтілі кемінде 5 жыл. Соңғы 3 жылда кадрларды даярлау бейіні бойынша кәсіби сертификаттардың болуы (1 курсқа кемінде 72 сағат), сондай-ақ базалық АТ-білімі бар оқытушылар үшін - соңғы 3 (үш) жылда оқу курсы кемінде 36 (отыз алты) сағат көлеміндегі онлайн-оқыту әдістемесі бойынша курстардан өту. Кандидат ғылыми-зерттеу қызметін жүзеге асыру үшін қажетті ақпаратты іздеу, жинау, сақтау, өңдеу, беру, тарату әдістерін білуі тиіс, оқытылатын пән немесе оқу сабақтарының жекелеген түрлері бойынша оқу, тәрбие және әдістемелік жұмыстарды ұйымдастыру және жүргізу, оқу жұмыс бағдарламаларын, әдістемелік құралдарды әзірлеу, бакалаврлардың бітіру біліктілік жұмыстарына, дәріс оқу және емтихан өткізу мамандарының дипломдық жұмыстарына / жобаларына жетекшілік ету дағдыларына ие болу.
Басымдылық: Scopus және (немесе) Web of Science дерекқорларында индекстелетін ғылыми басылымдарда (оның ішінде бірлескен авторлықта) нөлдік емес импакт-факторы бар журналдарда жарияланымдардың болуы, халықаралық деректер базасында дәйексөз келтірілетін оқу, ғылыми-әдістемелік басылымдардың, монографиялардың (5 жылда біреуден кем емес, оның ішінде бірлескен авторлықта жазылған) болуы, Scopus немесе Web of Science дерекқоры бойынша Хирш индексінің болуы. Шет тілін B2-ден төмен емес (қолданыстағы халықаралық сертификатпен расталған) деңгейде білу.

Оқытушы: кадрларды даярлау бағытына сәйкес келетін ғылыми-педагогикалық бағыт бойынша жоғары және / немесе жоғары оқу орнынан кейінгі білімнің болуы, ғылыми-педагогикалық қызмет өтілі кемінде 1 жыл немесе қызмет бейіні бойынша (мамандық бойынша) практикалық жұмыс өтілі кемінде 2 жыл. Соңғы 3 жылда кадрларды даярлау бейіні бойынша кәсіби сертификаттардың болуы (1 курсқа кемінде 72 сағат), сондай-ақ базалық АТ-білімі бар оқытушылар үшін - соңғы 3 (үш) жылда оқу курсы кемінде 36 (отыз алты) сағат көлеміндегі онлайн-оқыту әдістемесі бойынша курстардан өту. Кандидат ғылыми-зерттеу қызметін жүзеге асыру үшін қажетті ақпаратты іздеу, жинау, сақтау, өңдеу, беру, тарату әдістерін білуі тиіс, өткізілетін сабақтар мен оқу жұмыстарының түрлері бойынша оқу-әдістемелік жұмысты ұйымдастыру және жүргізу дағдыларына ие болу. 
Басымдылық: нөлдік емес импакт-факторы бар журналдарда мақалалардың болуы (кемінде 3, оның ішінде бірлескен авторлықта), халықаралық деректер базасында дәйексөз келтірілетін оқу, ғылыми-әдістемелік басылымдардың, монографиялардың болуы (5 жылда біреуден кем емес, оның ішінде бірлескен авторлықта жазылған), шет тілін B2-ден төмен емес (қолданыстағы сертификатпен расталған) деңгейде білу.

Ассистент: кадрларды даярлау бағытына сәйкес келетін ғылыми-педагогикалық бағыт бойынша жоғары және / немесе жоғары оқу орнынан кейінгі білімнің болуы, мамандығы бойынша кемінде 2 жыл (мамандар үшін) еңбек өтілі. Магистр академиялық дәрежесі болған жағдайда, еңбек өтіліне талап қойылмайды.
Басымдылық: Соңғы 3 жылда кадрларды даярлау бейіні бойынша кәсіби сертификаттардың болуы (1 курсқа кемінде 72 сағат), сондай-ақ базалық АТ-білімі бар оқытушылар үшін - соңғы 3 (үш) жылда оқу курсы кемінде 36 (отыз алты) сағат көлеміндегі онлайн-оқыту әдістемесі бойынша курстардан өту, шет тілін B2-ден төмен емес (қолданыстағы сертификатпен расталған) деңгейде білу.

